

УЧИТЕЛЬ,

ПРОШЕДШИЙ
ВОЙНУ

память о педагогическом прище и начале семейного счастья, сохранился огромный двухтумбовый стол 52-

шесть внуков и пять правнуков. В семейном альбоме они — почти на каждой странице.

Листаем вместе это сокровище проявленных лиц и встречаем совсем старые

прямо на богатейших пшеничных и кукурузных полях рыли окопы, готовились к Курскому сражению.

В те ошеломляющие дни битвы Суворов находился во второй линии обороны, которых было подготовлено несколько. Битва под Курском началась 5 июля и завершилась 21 августа. Кто-то тогда сразу оглох, кто-то поседел, Яков Алексеевич получил ранение.

Вообще за время войны его ранило трижды. Последнее оказалось роковым, это произошло за Кировоградом 28 ноября 1943 года. По причине тяжести ранения бойца отправили в глубокий тыл, в солнечную Туркмению. Пришлось ампутировать ногу.

С тех пор изношено 17 протезов. Прожита целая жизнь.

После войны Яков Алексеевич продолжил учёбу в Свердловском учительском институте, получив диплом, работал в Нижнем Тагиле, в упомянутых уже Шабрах, и с 1968 года в Полевском.

Во время нашей беседы ветеран с присущим ему профессионализмом географа и одновременно с волнением показывал атлас мира, родную страну и точки своего фронтового пути. Цветной красивый атлас, зеленая земля и голубые реки, не вписываются они ни в какие битвы. И не надо. Пусть война останется

сти. Это была первая покупка молодой семье, за тем столом проверена не одна сотня тетрадей, подготовлено не меньшее количество уроков, продумано планов и тем.

Два года назад чета Суворовых праздновала Золотую свадьбу — в Свердловском госпитале, когда ветерану пришлось сделать очередную операцию. Там произошла довольно поучительная история, о которой стоит рассказать.

После операции Валентине Андреевне пришлось из хозяйственной комнаты взять побольше пеленок, чтобы протирать рану мужа, на что дежуривший тогда начинающий врач слишком резко прореагировал. Молодой человек собирался жениться, через какое-то время уже со своей девушкой увидел ту же ветеранскую семью вместе. Узнав, сколько те прожили и пережили, ему стало просто стыдно за свою грубость. Такой вот совсем не книжный получился урок мужества.

Радость и гордость четы Суворовых — трое детей,

снимки. Военная форма, награды... Все-таки чуть-чуть приоткроем ту фронтовую завесу.

Перед войной, в 1940-м году Яков Алексеевич поступил в Тюменский учительский институт. Год спустя во время экзаменов узнал о нападении Германии. Вместе с товарищами по общежитской комнате хотел было отправиться добровольцем. Не взяли. Возраст не тот — всего 16 лет.

Уехал тогда в родные Шабры, что недалеко от Полевского, выучился на тракториста и не переставал ждать повестку. Она пришла через восемь месяцев.

Потом были Еланские лагеря, снова Тюмень, пехотное училище. И затем уже Воронежский фронт, где, собственно, и произошло боевое крещение командира Суворова. Если совсем точно, координаты его значились так: 5-я гвардейская армия, 66-я гвардейская дивизия, 193-й полк, 1-ый батальон, 1-я рота, 1-ый взвод. Столько лет прошло, а эти цифры и наименования Яков Алексеевич помнит как на духу.

Помнит, как командующий Степным фронтом Конев приезжал к ним на поверку, какие чудесные дубовые леса красовались тогда на Воронежской земле, абсолютно несовместимые с понятием "война". Помнит, как

прежде всего — наша признательность и уважение людям, принесшим победу. Таким, например, как этот человек, заслуживший не только много орденов и званий, но и просто самых теплых человеческих чувств.

Елена ИВАНОВА.
Фото А. САМОТЯЖКО.

Для Якова Алексеевича Суворова, совсем сегоднего человека, далекая война осталась большой глубокой раной. Душевной, ибо вспоминать то время очень тяжело, и физической, так как остался фронтовик инвалидом. Каждый год приходится лежать в госпиталах, пить бесконечные лекарства...

Но, вероятно, жизнь всегда предлагает компромисс, шанс преодолеть невзгоды и познать действительность в более светлых проявлениях.

Таковыми для героя снимка стали любимая работа учителя и его вторая половина, жена Валентина Андреевна, сама нежность и забота. Тоже, кстати, учительница. Она ухаживала за мужем-инвалидом, преподавала русский язык и литературу. Он учил детей по части широт и меридианов — географии, значит. Получил звание "Заслуженный учитель России", имел честь присутствовать на первом съезде учителей.

У них в квартире, как

D:\Сетевая папка\ВУскан\неотправ\1